



Утверждаю:

Директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук

Чл.-корр. РАН Владимир Александрович Ламин

«__» _____ 2014 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН)

Диссертация «Брак, семья и рождаемость в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.)» выполнена на секторе историко-демографических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН).

Соискатель Коробейникова Надежда Сергеевна в 2005 г. окончила Новосибирский государственный университет по специальности «История». В 2013 г. окончила очную аспирантуру Института истории СО РАН. Удостоверение № 96 о сдаче кандидатских экзаменов выдано 12 сентября 2013 г. в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН). В период подготовки диссертации соискатель Коробейникова Надежда Сергеевна обучалась в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН).

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Исупов Владимир Анатольевич работает заведующим сектором историко-демографических исследований в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН).

По итогам обсуждения диссертации «Брак, семья и рождаемость в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.)» принято следующее заключение: диссертантом осуществлен комплексный анализ динамики качественных и количественных показателей брачности, разводимости, рождаемости и детности в городских поселениях Западной Сибири в условиях военного времени в 1939 – 1954 гг.

Диссертационное исследование основано на широком круге разнообразных по происхождению, содержанию, информативной емкости и достоверности опубликованных и архивных источников. Основной массив информации был почерпнут из данных Центральных статистических управлений СССР и РСФСР, хранящихся в Государственном Архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском Государственном Архиве Экономики (РГЭ). Большое количество информации изъято соискателем из материалов Статистического управления Новосибирской области (Государственный архив Новосибирской области) и Статистического управления Алтайского края (Центральное Хранилище Архивных Фондов Алтайского Края). Кроме того, в качестве источниковой базы привлечены законодательные акты, периодическая печать, мемуарная литература.

Полученные результаты исследования являются полными, достоверными и научно обоснованными, что обеспечено использованием общенаучных, общесторических и конкретно-исторических методов и исследовательских инструментов. Это позволило дать объективную интерпретацию процессов и прийти к логически обоснованным и убедительным выводам.

В двух главах диссертации исследованы динамика, качественные и количественные трансформации брачности и разводимости, рождаемости и детности в стремительно развивающихся городах Западной Сибири в условиях характерных для военного времени деформаций общества, а также с точки зрения правовой системы военного времени. Раскрыты и установлены зависимости и взаимосвязи демографических показателей брака, семьи и рождаемости, факторы, повлиявшие на динамику брачно-семейных и материнских структур. Определена роль брачно-семейного законодательства в изменениях основных качественных и количественных показателей семьи и брака.

Диссертантом были сделаны выводы о том, что под влиянием демографических деформаций в годы войны семья и брак переживали существенные трансформации. Произошли значительные изменения количественных и качественных показателей брачности, разводимости, рождаемости, детности. Специфика динамики семьи и брака в годы войны была также обусловлена нормативно-правовой системой, которая формировалась на протяжении 1930-х гг. Произошедшие кардинальные перемены в брачно-семейном законодательстве в 1944 г. привели к сокращению числа зарегистрированных разводов, что повлекло за собой существенные изменения уровня зарегистрированной брачности, возрастающей динамики одинокого материнства. Основные показатели развития семьи и брака демонстрируют, что созданный еще в 1920-е гг. прецедент незарегистрированной брачности сохранял существенное влияние на брачно-семейные процессы в связи с тем, что некоторая часть супружеских пар, соответствуя фамилистическим определениям, не регистрировали семейные отношения в органах загс. Динамика показателей рождаемости в военные годы демонстрировала устойчивую тенденцию к

снижению. Преломить установившийся негативный тренд не могли ни ограничительные меры 1936 г., ни стимулирующие шаги 1944 г.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в историко-демографической литературе было проведено специальное исследование, направленное на выявление закономерностей развития семьи, рождаемости и брака в городских поселениях Западной Сибири в годы Второй мировой войны. В работе показана тесная органическая связь развития семьи, брачности и рождаемости. Был проведен сравнительный анализ процессов брачности и разводимости в локальный период времени, в результате чего получены данные о прочности заключенных в годы войны браков, выделены закономерности влияния условий военного времени на устойчивость брака. Кроме того, сделан анализ рождаемости, выявлены факторы, определившие динамику этого показателя в годы войны. Также было реализовано исследование динамики внебрачной рождаемости как социально-демографического явления.

Основные положения диссертации апробированы в виде докладов на международных, всероссийских и региональных научных конференциях и отражены в 9 публикациях в научных изданиях, в т.ч. в трех статьях в журналах, рекомендованных ВАК (*Коробейникова, Н.С. Разводы и разводимость в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны / Н.С. Коробейникова // Вестник НГУ. – 2012 – Вып. 8 – Том 11. С. 167-172; Коробейникова, Н.С. Динамика рождаемости в городских поселениях Западной Сибири в 1939-1945 гг. / Н.С. Коробейникова // Гуманитарные науки в Сибири. – 2012 – №4. С. 34-38; Коробейникова, Н.С. Внебрачная рождаемость в городах Западной Сибири на завершающем этапе Великой Отечественной войны (1944-1945 гг.) / Н.С. Коробейникова // Гуманитарные науки в Сибири. – 2013 – №4. С. 95-98).*

Диссертация обсуждалась на заседании сектора историко-демографических исследований Института истории СО РАН.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 «Отечественная история» (п. 4 – История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов, п. 19 – История развития российского города и деревни, п. 20 – История семьи, п. 23 – История Великой Отечественной войны).

Диссертация «Брак, семья и рождаемость в городах Западной Сибири в годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.) Коробейниковой Надежды Сергеевны соответствует требованиям пункта __ «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, поскольку в ней решена научная проблема, вносящая определенный вклад в изучение отечественной исто-

рии. Диссертационная работа рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Заключение принято на заседании сектора историко-демографических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. Присутствовало на заседании четыре человека. Результаты голосования: «за» - четыре человека, «против» - нет, «воздержалось» - нет. Протокол № 34 от 8 сентября 2014 г.

Заведующий сектором
историко-демографических исследований

д.и.н. В.А. Исупов



8.09.2014 г.

